

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 26 korona.
Egy hónapra 2 k. 60 f.

HIRDETÉSEK:

4-hasábos pétt sor egyszer 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

Nyitólér sora 40 fillér

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 967.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1904.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Péntek, június 17.

Mai számunk főbb közleményei:

Veséreltek: Megfeneklett reformok.
A képviselőház ülése.
Orosz vereség, japán vereség.
A saránci zendülés.
Nagy Sándor dr. a kincstári telepezéseért.
Tűzoltás — puskaszuronyral.
A megoltalmazott lóvasut.
Aradi vízműzériák.
Öngyilkos katonák.
Legénybúcsú — botrányokkal.
Zilahy megkapta Debrecen.
A szemlái zendülés.
Tárcsa: Saint-Louis, az amerikai világkiállítás városa. Irta: Kacziány Géza.
Csarnok: A belvederű Apolló. Irta: Hevesi J.

Megfeneklett reformok.

Arad, június 16.

Nincs a társadalomnak olyan rétege, amelyet közvetlen közleről nem érintenének azon jogalkotások, amelyek hivatva vannak minden egyes ember legfontosabb életviszonyait, cselekvési szabadságát és jogainak miként érvényesítését meghatározni. Bár alapvető tétele a jogrendnek, hogy a törvény nemtudásával senki sem mentheti magát, mégis az igazságügyi törvényalkotások iránt teljes érzéketlenség uralkodik az országban.

Pedig éppen ezekben nyilatkozik meg elsősorban a nemzeti jellem, a nép gondolkodása. Azaz hogy kellene megnyilatkoznia, ha ugyan törvényhozóink erről meg nem feledkeznének. A Verbőczy jogából még tiszta magyar levegő, az ere-

deti magyar jogászgondolkodás árad. Az, amely megtalálta az utat a nép szelleméhez és erre építette föl az újabb és újabb jogintézményeket. De hol van a *nemzeti jelleg* mai törvényalkotásainkban? Legtöbbjé kitűnő fordítása a vonatkozó német törvényeknek.

Az érdeklődés hiányában veszedelmes példával jár elől maga a parlament, amint ezt az igazságügyi bizottságnak tegnapi ülése is bizonyítja. Az igazságügyi reformoknak a miniszter által előterjesztett nagy halmazához alig volt valakinek szava, de ami nagyobb baj, hogy a régen várt és vátoiban égető szükségét képező nagyon sok javaslatról, amelyek ezuttal már nem kerültek a bizottság asztalára, szó sem esett.

Nem tagadhatjuk meg az igazságügy-minisztertől tevékeny munkásságának a dicséretét. Az is bizonyos, hogy az utóbbi évtizedek rohamos fejlődést idéztek elő a gazdasági élet és a szociális politika terén, ám, amelyeknek csakugyan ütött a tizenkettedik órája.

Nem szólva azon reformokról, amelyeknek megvalósítását az igazságügy-miniszter ezuttal is kilátásba helyezte, mint az új polgári perrend, a végrehajtási eljárás és a büntető törvény novellái, ezuttal nagy vonásokban a jogélet amaz ágait kívánjuk megjelölni, amelyek még csak említés tárgyává sem tétettek.

Itt van, hogy mindjárt a legfontosabb és égetően sürgős kérdésre utaljunk: a *katonai bíráskodás* kérdése. Régi rossz vi-

lágnek, az abszolút időknék szomorú emléke gyanánt kísért még ma is változatlan alakban, bár reformálását nem egy trónbeszéd kilátásba helyezte. De úgy vagyunk ezzel a reformmal, mint mikor a gyerekek, a „hol az olló” játékot játszik. Akármelyiktől kérdezi, mindig a másikhoz küldi, Eppen úgy, mikor az igazságügy-minisztertől kérjük a reformot, a honvédelmi miniszterhez utasít, ez meg tovább küldi a közös hadügyminiszterhez és megfordítva. Pedig ha sem az orosz, sem a francia hadseregek fegyelmének a szóbeliségre és a nyilvánosságra alapított büntető eljárás nem vált hátrányára, úgy nincsen aggodalomra ok nálunk sem.

Elodázhatatlan az *ügyvédi kar szervezete*nek újalakítása is. Kiköszöbölni annak a lehetőségét, hogy más jogi pályákon be nem vált elemek az ügyvédi karba beférközve, ennek tekintélyen csorbát ejtsenek. Egységessé tenni és emelni a bírói és az ügyvédi képesítést s ezáltal a két kar közötti válaszfalat éppen az igazságszolgáltatás érdekében ledönteni. A végrehajtási eljárást az ügyvéd hatásköréből teljesen kivonni, ehelyett érdemleges munkájának kellő díjazásáról gondoskodni. Ezek szolgálnának az ügyvédi kar függetlenségének a megoltalmazására.

Megérett dolog a *végrehajtók államosítása*. Nem hallunk a *csődítörvény reformjáról*, pedig mindenki tudja, hogy a mai eljárás mellett a hitelezők követelésüknek legalább valamely méltányos részéhez sem jutnak, a tőzdebírói eljárás újabb sza-

Saint-Louis,

az amerikai világkiállítás városa.

Irta: Kacziány Géza.

Először fordult egész Észak-Amerika figyelmé teljesen e fiatal, de máris óriási város felé, melynek lakói büszkén hirdetik, hogy valamikor az Unió főhelye az ő városuk leend. A századéves Louisiána-kiállítás oly roppant esemény e város életében, hogy alapítására óta ehhez hasonló nem volt még s ez lesz az első igazi fordulópont arra nézve, hogy e város valaha az Unió központjává legyen. S mihelyt az Egyesült Államok elérik a száz milliónyi lakosságot s törvénnyel zárják el Európa bevándorlói elől területüket, az Unió sulypontja mind inkább áthúzódik nyugot felé, melynek nagy városai már most is veszedelmes versenytársai New-Yorknak, Bostonnak és Philadelphianak, a Nyugat város óriásainak.

Saint-Louis igazi típusa egy gyorsan felémelkedett és nagyra nőtt amerikai városnak. Lacléde francia prémvadász alapította 1764-ben, XV. Lajos király tiszteletére nevezve el kis telepét a Mississippi mentén Szent-Lajosnak. (St. Louis), mely nevet későbbi viszontagságai között is megtartá. A francia kormány Laclédenek szabadalmat adott az indiánokkal folytatandó kereskedelemre, így ő aztán társakat gyűjtve, a nagy folyam nyugoti partján meg-

alapította kis telepét anélkül, hogy tudta volna, hogy a nyugati rész már 1762 óta Spanyolország, a francia kormánynak Spanyolországgal kötött titkos szerződése alapján. Pár év múlva Spanyolország birtokába is vette a Mississippi nyugati partjait s ezzel St. Louis fejlődése is megakadt. Midőn 1800-ban végre Franciaország visszavette a régi birtokát, az egész telep mindössze 140 házból állott. Az első konsul (Napoleon Bonnaparte) előre látván, hogy Franciaországnak egyelőre elég három világrészben birt földjeit megvédelmeznie, 15 millió dollárért egész észak-amerikai területét a Mississippi föl Alaszkaig eladta 1804-ben az Uniónak és így az idén mult száz esztendeje, hogy a Louisiana-nak nevezett óriási földterület, mely az Unió földjének felerészét teszi ki, az angol-szász faj birtokába jutott, mely azt nagygyá tette. A birtokba vétel alkalmával egész St.-Louis kerületnek nem volt több mint 2280 fehér embere, az egész Felső Louisiánának, néhány száz millió hold földön 9020 fehérbőrűje, a többi mint indián volt. Alig száz év alatt a fehérbőrűek majd 80 millióra szaporodtak, az indiánok pedig ugyan e területen lefogytak 60,000-re. Ez a száz év első óriási eredménye. A három nyugati nagy város, Chicago és St.-Louis közül e legutóbbi a legrégebb: 1788-ban már 1197 fehérs és vörösbőrű lakója volt, 1870-ben 810,864; jelenleg (az 1900-iki népszámlálás szerint) 575 ezer 298 lélek lakja állandóan. Chicago gyorsabban fejlődött, mert 1840-ban még csak 4470 lakosa

volt, jelenleg pedig 1,698,575 ember mondja állandó otthonának e világvárost, míg Cincinnati, mely 1800-ban 750 lakossal dicsekedhetett, egy évszázad múlva 325,902 lakost mondhatott magának. Ilyen az amerikai városok növekedése, mióta függetlenségüket megnyerték és politikájukká az egyéni szabadságot tették.

Ha St.-Luist tipikus amerikai városnak nevezem, az annyit tesz, hogy rengeteg gyárral van ellátva, melyben a vas-, dohány-, ruha-, cipő-, sör-, pálinka- és egyéb ipar óriási mérvben üzemel. A prairiekel folytatott közvetlen érintkezése folytán lisztkereskedése és malomipara igen fejlett, ezenkívül óriási ló- és öszvérvásárai vannak, melyekben a ranchokon és farmokon tenyésztett háziállatok tömege kerül eladásra, kelet felé szállítás céljából. A város maga egy erős központból áll, melynek gócpontja a városháza és a pályaudvar (Union depot), ez üzleti központ köré jegecedik az a tömérdek szép és kényelmes családi ház, melyben zöld pázsitos kertcskék közepette lakik az uri népség és munkás egyaránt, amaz külön házban egy-egy család, emez 3-4-ével egy házban, sok boardossai együtt (szobabérlő). A város három szélét ugyanígy hatalmas park szegélyezi: északon az O'Fallon-park, nyugaton a Forest-, délen a Carondelet-park, melyek területe egyenkint felér a budapesti Terézvárossal Városligettől együtt. Jó levegőről tehát gondoskodott St.-Louis város a saját lakosságá számára.

A panasz, amelylyel szombati ülésén fog foglalkozni a tanács, szószerint a következő:

A szabad királyi város tekintetes tanácsának Aradon.

A városban létező általános vízmizériák talán sehol sem voltak oly mértékben érezhetők, mint az aradmegyei közközháznál.

A vízmű létesítése után a vezeték kórházunkban 4 éven át fennakadás nélkül működött. Innen kezdve teljes két éven át oly mizériák álltak elő, hogy gyakran naphosszat az egész emeleti vezeték egy pohárnyi ivóvizet sem szolgáltatott. Számítalan olyan eset adta magát elő, hogy orvosi műtétet a műtőben beállított teljes vízhiány miatt nem lehetett végezni. A betegeknek szükséges fürdőzést rendszer időben nem végezhetjük, s a beállított vízhiány következtében fürdőkályháink minduntalan kiolvadtak, mi az intézetnek több száz koronára menő anyagi kárt is okozott. Költséges kutatások rendezése ezen anomáliák felderítése végett és az vízvezetési igazgatóságnál emiatt több ízben emelt panaszunk sikertelen maradt, míg végre újabb kutatások alapján sikerült konstatálni, hogy a kórház belső hálózatában lefektetett vízvezetési csövek oly sűrűn vannak beiszapodva, hogy helyenként a 26 milliméter csőnél keresztmetszetben alig volt 6 milliméteres nyílás a víz átbocsájtására.

Ezen körülmény konstatálva lévén a vízvezeték társulat igazgatója a csövek tisztítását saját költségén minden további nélkül elrendelte, s így egyidőre a vízszolgáltatás ismét helyreállott.

Azonban ez csak ideig-óráig működött rendszeren, mert most a régi mizériák, a víz fennakadása miatt bár kisebb mértékben, és rövidebb időn át, ismét mutatkoznak.

A kórháznál, mint ilyen nagyszabású intézetnél ezen állapot tűrhetetlen lévén, kénytelen vagyok orvoslás végett panaszommal a város tanácsához fordulni.

Aradon, 1904. június 13-án.

Dr. Parecz s. k.
kórházi igazgató.

Öngyilkos katonák.

(Az őrmester véres regénye. — Egy nagyváradi önkéntes halála. — Közkatonák párba.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 16.

A nap véres krónikájának szomorú hősei ma Nagyváradon az egyenruhás emberek sorából kerültek ki. Sommázása a véres eseményeknek ez: Egy őrmester az elmúlt éjjel a református temetőben agyonlőtte a szerelmesét s azután önmagát, ma délután egy tehetős nagyváradi polgárnak, Eckstein József rézöntőnek önkéntes katona fia követelt el szülei lakásán öngyilkosságot s végül a várkaszárnya katonai műhelyében dolgozó két közlegény valóságos bajonett-párbajt vívott, a melyben mindketten oly súlyosan megsebesültek, hogy most élet és halál közt vergődnek a csapatkórházban.

A véres krónika részletei itt következnek:

Tegnap hajnalban a váradi-velencei református temetőben egy halott párt talált a temetőőr. A férfi katonaruhát viselt, a leány a szobalányok szokásos kisasszony-köntösét. Mindkettőjük fején halálos seb tátongott s a gyilkos revolver ott hevert mellettük a szertéaradó vértócsában. A temetőőr értesítette a rendőrséget a borzalmas leletről, a honnan kiszállott

az ügyeletes Becsei őrmester s a lány holttestét a boncoló intézetbe, a férfit pedig a csapatkórházba szállíttatta. Csakhamar megállapították, hogy szerelmi dráma áldozatai a halottak.

A férfi Szívós János, a 37. gyalogezred ötödik századának őrmestere volt, a leány pedig Szabó Gizella tizenhét éves szobalány. Szerelmesek voltak, de a lány nem tudta letenni a házassághoz szükséges óvadékot, végül a leány állását is elvesztette és a csüggedt pár arra határozta el magát, hogy megválnak az élettől. Tegnap késő este kimentek a református temetőbe. A férfi főbelötte a leányt s azután maga ellen fordította a fegyvert. Mind a két lövés halálos volt s alig néhány perc alatt elvérzettek. A sírhoz, a mely mellett elkövették a kettős öngyilkosságot, a leány virágos kalapjában egy levelet hagytak hátra, a melyben elmondják, hogy közös elhatározással mentek a halálba.

A másik szenzáció a következő: A katonaváros egyik csöndes utcáját véres szenzáció riasztotta föl ma délután. Eckstein József rézműves lakásán a 37. gyalogezred 8. századában egyéves önkéntesként szolgáló fia, Eckstein Hermann délután három órakor szolgálati fegyverével mellbelötte magát. A Manlicher acélburkolatú lövege a sziv fölött hatolt be a testébe s átfuródott az egész mellkason. Szülei rémülten rohantak be a lövés zajára s ott találták a szoba padlatán, bőséges vértócsában, eszméletlenül hörögve.

A szerencsétlen fiatalember végzetes tetteinek oka az, hogy még tanuló korában valami inkorrekt dolgot követett el, a miért most beidézte a debreceni törvényszék. Eckstein attól tartott, hogy ez afféle miatt elveszíti önkéntességi jogát s hogy a szégyent elkerülje a véres leszámolásra szánta el magát. Jampoler ezredorvos, aki megvizsgálta a golyó tépte szörnyű sebet, azt halálosnak jelentette ki.

Eszméletlen volt, a mikor a csapatkórházba beszállították és eszméletét késő estig nem is nyerte vissza. Késő éjjel azán a halál megváltotta a szenvedésektől s a szégyentől egyaránt.

A tragédiák mellett a vér napi krónikájához tartozik az is, hogy a nagyváradi ezred két közlegénye ma délután a vár sáncában sétálva, összeveszett. A veszekedésnek az lett a vége, hogy a hadfiak oldalfegyvereikkel rontottak egymásnak és szörnyen összeszurkálva, mindketten a harctéren maradtak. A bajonett-párbaj nehéz sebesülteit a csapatkórházba szállították s életben maradásukhoz nincs remény.

SPORT.

+ Ifjúsági tornaünnepély. Az aradi kir. főgimnázium, állami főreáliskola és állami tanítóképző intézet igazgatósága értesíti a közönséget, hogy a vasárnapra hirdetett házi tornaünnepély nem a liceumi játszótéren, hanem az Aradi Athletikai Club, Török Gábor utcai sporttelepén fog d. u. 4 órakor megtartatni.

— Tornavizsgálat a gyakorló iskolában. A lyceumban elhelyezett állami tanítóképzőintézet mellett fennálló elemi gyakorló iskolában holnap, péntek délután 4 órakor lesz a tornavizsgálat, melyre az intézet igazgatósága ezúton is meghívja a szülőket és a testi nevelés barátait. Az ünnepély a lyceum tornaudvarán a következő sorrenddel tartatik meg: 1. Felvonulás. 2. Hymnusz. 3. Katonai rendgyakorlat. 4. Szabadgyakorlat. 5. Osztálytornázás, (szertornázás) négy ugró szekrénnyen. 6. Versenyfutás (sikfutás). 7. Játék. 8. Elvonulás. 9. Versenydíjak kiosztása. 10. Tornainduló.

A megoltalmazott lóvasut.

(A miniszter Arad ellen.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 16.

Széchenyi István adomája a szénában fekvő bulldogról, amely maga ugyan nem eszik a szénából, de a lovakat sem hagyja enni: második kiadásában lejátszódott Arad és a lóvasut között. Mándy Lajos konzorciuma, amely ugyan vajmi kevés jövedelmet huz a lóvasuttól, megakadályozta, hogy az Arad-csanádi egyesült vasutak Gájból a Kossuth-, Széchenyi- és Batthyány-utcán keresztül motoros vasutat építhessen, amely más irányban haladván, mint a lóvasut mostani vonala, konkurrenciát ugyan nem csinálna: de a bulldog belefeküdt a szénába.

Az a láthatatlan kéz, amely már évek óta akadályozza Arad közlekedésének kifejlődését, modern alapra helyezését, ismét belenyúlt a város terveibe, hogy a lóvasutnak, a dicső lóvasutnak szolgálatot tehessen ötvenhatezer ember rovására. A láthatatlan, titkos kéz ismét működött és működni fog, valameddig az ujjára nem koppintanak. Most azonban még elérte a célját: a belügyminiszter megtagadta az arad-csanádi vasutaktól az előmunkálati engedélyt.

A miniszter leirata.

Ma délután értesített bennünket a miniszteri döntésről budapesti tudósítónk, a ki megbízásunkból figyelemmel kísérte a miniszteriumban az ügy minden fázisát. Az előzményeket mindenki ismeri. Az arad-csanádi vasut minden tekintetben kiválóan előnyös ajánlatot tett a városnak aziránt, hogy fővonalának szegedi szelvényéből kiindulva, Gájon keresztül, a Kossuth-, Széchenyi- és Batthyányi utcán át a belvárosig helyi érdekű vasutat építhessen, melynek a város területén lefektetett sineit a város ingyen használhatná s azon közuti forgalmat létesíthetne. A közgyűlés a kérelem teljesítését elhatározta és határozatát jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszternek.

Időközben az arad-csanádi vasutak igazgatósága előmunkálati engedélyt kért a minisztertől s kérte azt is, hogy a miniszter rendelje el a vonat előzetes közigazgatási bejárását.

A leirat mind a két kérés megtagadásáról értesíti a várost, még pedig sajtóságos, sőt humorosnak mondható indokolással.

A megtagadás okait abban foglalja össze a miniszter, hogy a lóvasutnak Aradon szerzett jogai vannak, hogy miben állanak ezek a szerzett jogok, arra nézve nem ad felvilágosítást, de valószínűleg a lóval vontatott járművekre vonatkozó kizárólagosságot érti alatta. Hogy pedig ez a jog miként állhat egy motorosvasut felállításának útjába, ezt igazán csak azon a magasabb helyen érthetik, a honnan a leirat jött.

A második ok az, hogy a miniszter a lóvasut üzembe hozásával engedélyt adott a konzorciumnak és ezt a közlekedési eszközökről szóló szabályrendelet kilencedik szakaszában a törvényhozás is jóváhagyta. Ezzel a miniszter „mintegy oltalmazott” a lóvasutnak, s ilyen oltalmazói minőségében nem engedheti meg azt, hogy a városban a lóvasut érdekeit sértő, sőt esetleg a lóvasut tönkretételét előidéző új vasut épülhessen.

Eszerint tehát a város érdekeinek sérelme sokkalta kisebb jelentőségű, mint a szent és

Varrónó,

ki jó ízléssel a legkényesebb igényeknek is megfelelően készít **női és gyermek toilettékét**, házakhoz ajánkozik. Továbbá házon kívül is.

Szives megkeresések esetleg levélileg kéretnek, melyre pontos választ személyesen adhatok.

A t. cz. hölgyközönség szives pártfogását kéri

Hugyetz Róza,

női szabó, Kápolna-utca 2. református templommal szemben.

3141

Magyar királyi államasutak.

88982—1904. szám.

Pályázati hirdetmény.

(Vontatási szén szállítása iránt.)

A magy. királyi államasutak igazgatósága az 1905. évi márczius hó 1-től számítandólag egy, illetőleg két éven át, évenként mintegy 70000—100000 tonna vontatási szén szükségletét biztosítani óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1904. évi július hó 5-ig betérjesztendők, a bánatpénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyszintén az általános és különleges szállítási feltételek a magyar királyi államasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz. II. em. 43. ajtó), valamint minden üzletvezetőségél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi államasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyeztetvén, hogy a különleges szállítási feltételek minden példányáért 30 fillért, az általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta útján való küldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1904. évi június hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

12721/1904.

Hirdetmény.

Az 1904. évi május hónapban engedélyezett italmérések várható forgalmáról az aradi m. kir. pénzügyi biztosság által betérjesztett összeirásai jegyzék 8 drb. ívét, az illami jövedékről szóló 1899. évi XXV. t. cz. 17. §-a és az erre vonatkozó utasítás 17. §-a értelmében 1904. évi június hó 16-ik napjától számítandó 8 napra a fogyasztási adófelügyelőség hivatalos helyiségében közszemlére azzal tesszük ki, hogy azokat az érdekeltek névszerint: Kormon Gyuláné, Kondorossy Jánosné, Friedmann József, Schwarcz Ignác, Friedmann Lajos, Vári József, gróf Münszter Ernőné és Stern Abraham, a kik italmérési engedélyt kaptak nemcsak megtekinthetik, hanem az azokban kitüntetett forgalmi adatokra nézve az érdekelteken kívül a kereskedelmi testület és ipartestület is nyújthat be a városi fogyasztási adófelügyelőségél észrevételeket.

Arad, 1904. évi június hó 11-én.

A városi tanács.

Árlejtési hirdetmény.

Az aradi gör. kel. román consistorium 3200/904. sz. jóváhagyása folytán a simándi gör. kel. román templom helyreállítási munkálatainak eszközlése céljából f. hó 25-én d. e. 10 órakor az itteni hitközség házában szóbeli árlejtés tartatik.

Kikiáltási ár 8196 kor. 25 fill. mely összegben az aranyozási és műfestési munkálatok is befoglaltatnak. Zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak a szóbeli árlejtést megelőzőleg.

A tervek, költségjegyzék és az árlejtési feltételek előzőleg megtekinthetők a simándi gör. kel. román egyház lelkesíti hivatalában vagy Niga János építésznél Arad, Atzél Péter-utca 1. sz. 1632

Az árlejtésben résztvenni óhajtók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át bánatpénzül letenni.

Simánd, 1904. június hó 16-án.

Beles Ágoston.

SIÓFOK

Balatonfürdő 2 $\frac{1}{4}$ órányira Budapesttől a déli vasut mentén.

Elsőrangú

női és gyermekfürdő

modern szállókkal, nagy parkkal és fenyves erdővel. Vasuti és hajóállomás, posta, távirda és helyközi telefon.

Kitűnő fürdő idegedző hullámveréssel.

Vendéglő és kávéház házi kezelésben, á la carte és napi 7 és 8 koronás penzionszerű étkezéssel.

Vízvezeték, villanyvilágítás. Május—szeptemberre olcsó menettérti jegyek.

Színház. Löverseny. Multságok. Regatta. Úszóverseny.

Fodor Károly fővárosi vívómester nagyszabású

Sporttelepe.

Vívóakadémia. Football. Lövészet. Gyermekatlétika. Lawn Tennis stb. s b. A Székesfehérvári V. körületi honvédszenekar szolgáltatja a téniszpályát.

Felvilágosítással és prospektussal készséggel szolgál a fürdőigazgatóság Siófokon.

Költözködésre

ajánljuk általánosan elismert

Rovarporainkat

melyek bolhák, svábok és poloskák irtására biztos hatással bírnak.

Kapható:

30, 50, 1.— 1.50, kor. dobozokban, és kimérve. 118

Vojtek és Weisz

drogueria és parfümeria nagykereskedésében

ARADON.

VAJDA BENO

fogorvos

Arad, Szabadságtér színház épület.

Készít rágásra teljesen használható

műfogakat

4 koronától részletfizetésre is. Fogak plombirozása feltűnő olcsón jótállás mellett fájdalommentes foghuzás 2 korona. 1247

Magyar királyi államasutak.

108710—1904. számhoz.

Hirdetmény.

A magyar királyi államasutak kezelésében levő marosvásárhely—szászrégeni helyi érdekű vasut Szászrégen állomásától a tervezett Dáva állomásig mintegy 26 km. ho szban kiépítendő vasutvonalon létesítendő alább megnevezett munkákra és teljesítményekre nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A munkák és teljesítmények a következők: Az összes föld- és sziklamunkák, a vízmentesítő és csuszások ellen biztosító munkák, az ültetvények, burkolatok, fonások, védművek és az utépitmények összes munkái; továbbá a hidak és az áteresztők alapozási és falazási, valamint vasbeton munkái, a műtárgyak vasszerkezetére helyező fa alkotórészek, a 20 m. nyílásig terjedő pálya műtárgyak és bármily nyílású egyéb műtárgyak faszervezetel; a felépítmény kavicsolása és lerakása, valamint a felépítményi anyagok és a vasbeton áteresztők vasalkatrészeinek szállítása Szászrégen állomásról a felhasználási helyekre; az épületek a vízbeszerzésre szükséges létesítmények; végre a pályabeosztás és elzárás előállítás.

Az ajánlatok alapjául szolgáló tervek és iratokat, továbbá a szerződéstervezetet, az ajánlati mintát és a pályázati feltételeket a magyar királyi államasutak építési szakosztályánál (VI., Teréz-körut 56. szám I. emelet), valamint az építő felügyelőség irodájában (Szászrégen) lehet a rones hivatalos órákban megtekinteni.

Az építő felügyelőség a vonal mentén végzett talajkutató munkák eredményével a munka végrehajtására és az anyag elosztására vonatkozó adatokkal is szolgál.

Az ajánlatok benyújtásához megkívánt ajánlati mintát, a pályázati feltételeket, a szerződés tervezetét, a kitöltetlen árjegyzéket és költségszámítást az igazgatóság központi tervtárában (VI., Teréz-körut 56. szám földszint) lehet megvenni.

Ajánlatokat csak a felsorolt összes munkákra és teljesítményekre együttesen lehet tenni és az ajánlatokat legkésőbb 1904. évi július hó 9-ik napjának déli 12 óráig kell benyújtani a magyar királyi államasutak igazgatóságának építési és pályafenntartási főosztályánál (VI., Teréz-körut 56. szám II. em.)

Az ajánlat benyújtását megelőzőleg, de legkésőbb 1904. évi július hó 8-ik napjának déli 12 órájáig 32.000 kor., szóval Harminczkettőezer korona bánatpénzt kell letenni a m. kir. államasutak központi főpénztárában (VI., Andrassy-ut 75. szám földszint).

Budapest, 1904. évi június hó 8.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

